



酒里添加虫草、洋参、龟板 这算食品？保健品？药品？

昨两家法院给出裁决：商家销售违法“退一赔十”
因为这些材料是中药材，食品中不得添加

如今超市的货架上，各种各样的保健酒是琳琅满目。

虫草鹿龟酒、洋参鹿龟酒、冬虫夏草酒等名目众多，买上几瓶送老人、送朋友、自己喝，似乎是送了健康又有面子。

可是，这类酒到底是食品还是保健品？

为了搞清楚其真实身份，有两位消费者分别将售酒的大药房和商家告上法庭。 记者 鲁燕

案例一

酒里加虫草 消费者买了60瓶

去年年底，李先生看到一家大药房热卖“虫草鹿龟酒和洋参鹿龟酒”。

推销员介绍，这些酒喝了对人体有保健作用，李先生动了心，分三次买了两种共60瓶，共花费3010元。

他回家后向亲友推荐，却被反问：“你买的是保健品还是普通食品呀？如果是保健品，包装上应该有‘蓝帽子’标志。”

李先生仔细一看，酒上只有“苏卫食证”字号，制造商为营养品厂，这酒到底算啥？

由于售酒的大药房解释不清，李先生把大药房起诉到了法院。

中原区法院审理后认为，李先生购买的酒，无保健食品批号，应为普通食品。根据卫生部的规定，在普通食品中不能添加虫草、西洋参等药材。

法院判决，药房违规销售，要赔偿李先生损失3010元，并支付其10倍货款的赔偿金3.01万元。昨日该判决已正式生效。

案例二

9瓶冬虫夏草酒 花了4212元

去年8月，另一位李先生，三次在郑州一家大型百货公司购买了9瓶四川省宜宾五粮液集团保健酒公司出品的“天赋鸿运”牌冬虫夏草酒，共花费4212元。

李先生后来从朋友处得知，该酒违法添加了名贵中药材“冬虫夏草”，遂将该百货公司诉至金水区法院。

百货公司辩称，他们并没有给李先生造成任何损失。

法院认定，商家卖给了李先生8瓶酒，酒中违法添加了药品。判决百货公司退还李先生货款3744元，并支付10倍货款的赔偿金37440元。

法官提醒：消费者在购买商品时，一定要看清楚，自己选择的到底是药品、保健品还是普通食品。

线索提供 王新 穆童 晓辉

加盟生产笔芯的孙先生创业梦变噩梦

回收笔油高度卡死8.8厘米 是精准还是刁难人

“

昨天，江苏的孙先生来电：他加盟了黄河路经一路河南博诺商贸有限公司加工笔芯的项目，公司说负责回收，投资几千元，月入几万元。可生产的笔芯根本无法达到公司所要求的合格标准，觉得自己中了连环套。

记者 张玉东 文/图

”



买来的大牌笔芯油墨高度也不一样

讲述

看了电视广告，他选择加盟生产笔芯

前天下午1点，我在黄河路经一路交叉口，见到了拖着行李的孙先生，他说箱内放了全部设备，50多斤重，他准备一会前往公司退设备。

孙先生，58岁，家住江苏省淮安市涟水县。

今年1月份，孙先生看到某省电视台播放的创业栏目，说的是通过加盟生产笔芯致富的故事。

“投资少，风险小，无需作业场地，老人小孩都可以干，公司上门回收产品……”孙先生说，自己一下就被这个项目吸引了。

2月1日，他来到电视中介绍的河南博诺商贸有限公司（简称博诺商贸），得知投资规模从6800元的普通型，到23800元的工厂型不等，他选择了9800元的家庭型。

公司给他上了5分钟的培训课，简单讲解机器的使用方法和制作流程。

公司承诺：实行统一销售政策，公司给加工户加工费每支0.2元，数量在50000支以上，公司负责上门收购，当天现金结算，批发批销。

孙先生带着这些设备和公司的承诺，信心满满地回到江苏老家，开始创业。

历程 产品很难达标，创业梦开始破碎

2月15日，孙先生向公司寄了100根笔芯，却被拒收。

对方告知他，按照双方签订的合同要求，“注完墨，笔芯内油墨要达到8.8厘米；尾油达到0.8厘米，合格率为95%即可，不合格的产品有权拒收”。

他一翻合同，发现果然如此。

孙先生又制作了一批笔芯，每个成品都用尺子量一下，不过由于是气冲的，很难将油墨长度精确到8.8厘米，不是长一些就是短一些。

现场 送礼退设备，才多找回500元

“我这次来，铁了心要退掉机器，没精力再折腾了。”孙先生很疲惫。

我看了他所签的合同，“为保障甲方（公司）的技术性，乙方只要学习了技术即视为合作，如中途违约应承担合同标的30%为技术转让费；如一方违约，则违约的一方承担另一方合同标的50%违约金”。

从合同来看，孙先生只能拿到20%的投入。

前天下午2点，我和孙先生一同来到黄河路经一路东南角一座大厦5层，这里是博诺商贸收购笔芯的部门，一位姓宋的先生将我们带到6层一间办公室。

以下是两人的一段对话。

宋：你要考虑清楚，按照合约退你20%。

孙：那我第二次买的机器怎么办？

宋：那台机器我不清楚，退是不可能了，我给你申请一下，适当照顾你点什么都有了，要不你当时找谁办（买）的你找谁。

孙：宋老板你别让我作难了，我现在每

回应 拒收那是他技术不过关

看到孙先生平安离去，我立即返回该大厦，表明了记者的身份。

“那是他技术不过关，你看这都是我们收回的合格品，一箱箱都是。”郭经理指着

投资者 做成功过，但公司有意刁难

“不是我一个人达不到标准，我给你几个电话，你再问问他们。”孙先生给了我商丘的尤先生、山东的陈先生、新乡的孙先生、江苏徐州的张先生等投资者的电话。

“郑州去了五六次，投资6000多元。”新乡的孙先生说。第一次交货，笔芯油墨长度不达标；第二次量好后去的，尾油流出来了；第三次量好后去的，笔头又流了；第四次，送去150支，工作人员没怎么看就说合格了，但没给钱，让回去再做

试验 正规品牌笔芯，油墨高低不一

随后，我到超市买了一盒上海晨光文具股份有限公司生产的中性笔芯，内装20支，笔芯油墨高度也不一，有的相差一两毫米。

最后，我致电广州真彩文具，一位工作

又是一年“3·15”。

过去的这一年，
你曾因怎样的消费经历而纠结？
你的感情曾被商家如何伤害？
你想对商家、对大众说点什么？
打电话给……

96678

郑州晚报热线群：27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

他抱着试试看的心里，又往公司寄了一批笔芯，再次被拒收。

“我感觉这是不可能完成的任务。”孙先生说，家里老婆孩子都说他上当了，对他特别冷落，“我每晚都在做噩梦”。

3月份的一天，他再次来到公司，在对方推荐下买了一款2000多元的设备。

他说：“我想制作出合格的产品，让家人觉得我不是上当，我的选择是对的。”

可是，他所生产的产品仍然不能达标，孙先生彻底绝望了。

天都在做噩梦。

宋：你要找下面的郭经理，最多给你1500元，给你说实话，要换了其他人我都不管了。

孙：那能拿到多少钱？

宋：3000元，你也别难为我了。

（此时，孙先生起身拿出500元，塞进宋先生的口袋）说：你给我想法多补1000元吧……

宋：那我试试，你给我写个证明，因为本人的技术原因，达不到公司的验收标准，自愿解除合同，与公司无任何关系……

孙先生按照宋先生的要求，写下字据并摁下指印。

之后，宋先生出去片刻，将4000元钱交予孙先生。

宋先生一再强调，让我们不要将此事说出去。

他一路将我们送到公交站牌处，目送孙先生上了一辆公交车，才转身离去。

现场一些箱子说。

当我询问，能否提供几名成功者的电话时，郭经理说，这个不归他们部门管。

500支；现在500支材料不全，根本做不出来。

“我前几次小批量（百支）的都被公司接收了，后来大批量（千支）的笔芯都不合格，因为多次不合格，公司不给我发散件。前两天，专门过来，他们让我写‘保证书’，如果所生产的产品再不达标，就自动转成自产自销，公司不再提供免费散件，往后如需散件，要花钱购买。”投资12800元的徐州张女士说。

人员说，他们不好对此事作出评价，因为型号不一，所以笔芯油墨长度的规定也不一样，不知道8.8厘米的规定有无上下幅度，他们公司和好多同行在对笔芯油墨长度的规定上，都有一定的上下幅度。